

修好美丽公路 建起美丽乡村

——山东菏泽完善交通基础设施促乡村振兴

本报记者 崔国强

山东菏泽把交通基础设施建设作为乡村振兴的重要抓手，全力完善立体交通设施，努力疏通“毛细血管”。因为一条条路，当地群众的生产生活发生了巨大改变。建设美丽乡村从修建“美丽公路”开始，“美丽公路”为当地群众带来了美丽生活。

要想富，先修路。位于苏鲁豫皖四省交界处的山东省菏泽市是传统农业大市，过去这里“一条高速通济南”，交通不便。而今，随着乡村振兴战略深入实施，菏泽市大力完善交通基础设施，取得亮眼的成绩。记者日前来到菏泽市，了解其促进交通建设与农村地区资源开发、产业发展有机融合的实践。

便民路修到家门口

从菏泽市巨野县县城驱车出发，经过327国道和县道田苏路，再经过乡道张章路，半小时后，记者来到了柳林镇榆园村。一路上，浅紫色的二月兰、黄色的油菜花、深紫色的紫叶李和碧绿的法国梧桐，令人赏心悦目。

“以前我种了5亩左右的棉花，用人力地推车推到周边乡镇的棉花收购点，得走6公里坑坑洼洼的路，一年才挣几千元。”村民张秀兰说，“2017年底，榆园村出入村路重新整修，我改种大蒜、小麦、玉米，周边县镇的商贩下雨天都开着三轮车来收购，光种大蒜、小麦这些东西，一年就收入上万块钱呢！我还从市里批发了一批鞋到集市上卖，一年又能赚万把块钱。以前路不好走，一下雨出门就犯愁，现在生活特别有奔头。”张秀兰现在一年收入3万多元。

巨野县柳林镇榆园村村委会主任王衍存告诉记者，“原来从县城到村里的张章路是只有5米宽的乡级水泥路，2017年底，张章路被改造为12米宽的沥青商混柏油路。村民以前经常找我说盼着修路，要不然农产品卖不出去，现在路修好了，大家的幸福感都写在脸上去了”。

“十三五”时期，巨野县投资20.06亿元实施“四好农村路”建设，县道二级公路占比从不足20%提升至95%，县城到镇、镇到镇之间的道路已全部升级为二级公路。2020年4月，巨野县完成727个自然村620万平方米的路面铺筑，全面实现硬化道路“户户通”，解决了农民出行“最后一

菏泽市已经实现“县县通高速”

其中牡丹区、定陶区、郓城、巨野、成武、曹县等县区境内拥有两条以上高速公路



巨野县柳林镇榆园村的入村道路。

截至2020年底

菏泽市已建成高速公路5条 通车里程达523公里
G1511日兰高速 G35济广高速 G0321德上高速
G3511菏宝高速 S38枣菏高速

本报记者 崔国强摄

米路”。巨野县交通运输局局长丁伟表示，“四好农村路”的全面建成，成为巨野县乡村振兴战略高质量实施的重要助推力。

在与巨野县相邻的郓城县，随官屯镇文昌苑社区街道整洁，水泥路通到群众家门口。该社区党总支副书记赵玉告诉记者，2016年社区群众听说要实现“户户通”，踊跃出钱出力，共拿出配套资金84万元（占总投资额的15%），社区修建街道和胡同道路1万余米，彻底告别了“晴天一身土，雨天两脚泥”。

畅通路引来好生意

路，一头连着群众生活，一头连着当地产业发展。

在巨野县柳林镇三柳路南段路西的山东泓

基尔运贸易有限公司缝纫车间，工人们正在紧张有序地工作着。工作人员刘冉冉告诉记者，2017年三柳路升级改造后，发往欧美等国家的家居订单越来越多。“我们把产品做好后，客户就安排集装箱车辆来运，现在一天成品量有一万件，一个月有几十万件。附近乡镇的村民都来这里上班，每人每月有4000元收入，不用再去外地打工了。”刘冉冉说。

农村公路的改扩建工程对地方经济发展有着重要作用。郓城县是长江以北最大的酒类包装基地，记者在郓城县经济开发区工业二路看到，车来车往，十分繁忙。郓城县金鹏玻璃有限公司李祥印说：“这条路以前很难走，坑坑洼洼，运输效率低、成本高。去年郓城县用了3个多月的时间对路面进行了大修，现在好走多了。”李祥印说，他们企业一年产的2亿只玻璃瓶，都是通过这条路运出去的。

“四好农村路”串联起巨野县的各个乡村，路通了，乡村的发展机会也多了，涌现出田桥镇王土墩村、朱烟墩村、段庄村、龙堌镇耿庄村、许庄村、柳林镇王岸楼村等一批省级美丽乡村，也助推了当地旅游业发展。

曹县大集镇孙庄村党支部书记孙学平对当地道路的变迁深有感触：“原来我们村里都是土路，家家种蔬菜，户户有大棚，农产品就算用东方红拖拉机也运不出去。后来我们发现做电子商务机会很多，不受地域限制，值得一试，就是路不给力，物流跟不上。去年10月，曹县完成了农村通户道路硬化工程，解决了物流难题，现在有18家物流快递公司驻村，我们村760多户中有560多户从事电子商务。”记者在曹县大集镇农村电商服务大楼附近的产业园了解到，园内有60家企业从事电子商务业务，年营业额达到10亿元。

路修好了，很多村民也回来了。今年34岁



的任亚峰原来在上海的服装企业工作，如今，他回到家乡开起服饰公司，公司生产的演出服销往全国。

暖心路激发新面貌

来到郓城县丁里长街道何垓村，记者看到村里的道路特别干净，几乎一片纸屑都看不到。

“以前没有路，根本什么都干不了！”何垓村党支部书记何昌林说，“原先这里都是用土垫起来的坑洼路，一起风就黄土漫天。”2015年春天，郓城县启动“农村公路改造工程”，村里修了5米宽的沥青混凝土路，在路边还配套栽种了观赏花种。路修得好，不仅方便了群众出行，美化了环境，还让群众的生活习惯发生了改变。

村口的四个分类垃圾桶摆放得整整齐齐，专职村容保洁员何建芒正驾驶着垃圾分类专用垃圾车挨家挨户收集厨余垃圾。“从人力地排车到三轮车，再到2020年2月县里统一配发的垃圾分类专用垃圾车，我见证了村里垃圾车的升级换代。回收来的厨余垃圾将做成有机肥料无偿返还给农户。”何建芒说。

曹县的乡村生活也日益丰富多彩起来。大集镇32个行政村都有自己的舞蹈队、徒步队。每逢节假日，村民穿上自己设计的舞蹈服进行比赛，徒步队每天走街串巷。“这就是我们新时代新农民的精神风貌！”孙学平说，正是因为道路通畅了，电商发展越来越好，村民的生活也越来越美。

记者在菏泽市交通运输局了解到，原来“满街尽是”的三轮车已经被“城区、城际、城镇、村镇”四级联网的公交车替代，菏泽公交已经成为菏泽市的亮丽名片。交通运输在推进乡村振兴过程中发挥了巨大的带动和引领作用，菏泽市交通运输局局长程传政表示，美丽乡村建设要从“美丽公路”开始，未来还有很多亟待改进、继续加大投入的地方。

“十四五”时期，菏泽市交通运输局将在加快综合立体交通建设的同时，全面提升农村公路建设质量、管护水平和客货运输效率，加强与农业产业、自然生态、文化旅游、城乡布局等融合发展，实现“人便于行、货畅其流”，建成与农业农村现代化发展相适应、与生态环境和乡村文化相协调，与现代信息通信技术相融合，安全、便捷、绿色、美丽的农村公路交通运输体系，满足人们对农村出行的美好期望，有力支撑乡村振兴。

调查手记

甘肃原先是贫困地区之一，贫困地区面积大，贫困人口多，贫困程度深。甘肃脱贫攻坚工作取得积极成效，离不开当地干部群众的苦干实干，更离不开东部协作四市、中央定点扶贫单位和社会各界的倾力帮扶。

开展东西部协作和定点帮扶，是党中央着眼推动区域协调发展、促进共同富裕作出的重大决策。要适应形势任务变化，聚焦巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴，深化东西部协作和定点帮扶工作。

马林红在南阳洼村扶贫车间上班，车间为村民们提供灵活的计件工作岗位。来到扶贫车间工作后，马林红连续多次工作量排名第一，月收入保持在6000多元，她自身也从一名普通务工者晋升为扶贫车间主管。在方大扶贫项目刚启动时，许多女工为了收割玉米，一请假就是一个星期。时隔一年多，记者再次走访扶贫车间时，扶贫车间已有一批相对稳定、长期务工的熟练工。

斋食品有限公司，是方大集团与合作方共同设立的扶贫项目，主要制作加工月饼、蛋糕、麻花等食品。目前，回味斋产品品种达20多种，销售到青海、西藏、甘肃等地。产业扶贫车间正变成村里脱贫致富的“小康车间”。

让农民成为产业工人

“扶贫车间成立之初，只有四五个人报名。我将自己的工资表拿给大家看，许多村民才相信了。”今年26岁的东乡县大树乡南阳洼村村民马林红说。

马林红在南阳洼村扶贫车间上班，车间为村民们提供灵活的计件工作岗位。来到扶贫车间工作后，马林红连续多次工作量排名第一，月收入保持在6000多元，她自身也从一名普通务工者晋升为扶贫车间主管。在方大扶贫项目刚启动时，许多女工为了收割玉米，一请假就是一个星期。时隔一年多，记者再次走访扶贫车间时，扶贫车间已有一批相对稳定、长期务工的熟练工。

方大集团产业扶贫项目普遍实行了“计时保底、不封顶计件奖励”的分配模式，利用劳动竞赛、逐一谈心等形式以及班前会、工资发放等机会宣传引导、激励带动群众树立市场意识、竞争意识和勤劳致富意识。方大集团扶贫项目高度重视培养本地人员，绝大多数就业群众已由田间地头的农民转变为有组织、守纪律、懂技术的产业工人，甚至一部分就业群众走上管理岗位，成为扶贫项目管理的中坚力量。

在方大扶贫项目日常运营管理过程中，扶贫工作组将方大集团先进的体制机制、优秀的管理经验输送到扶贫项目公司，内化到合作方管理人员的脑海中，扶贫项目实现了规范化运行、精细化管理，方大通过产业扶贫为东乡未来产业发展储备了人才，增添了后劲。

如何让扶贫车间做大做强，持续盈利，实现长久发展，在乡村振兴中持续发挥作用？下一步，辽宁方大集团将立足东乡县优势资源，培育一批优质企业，提升产业规模效益；做大做强扶贫企业，培育县域经济支柱产业，让民企展现助力乡村振兴的发展风采，实现脱贫攻坚与乡村振兴的完美衔接。

帮扶需要『大合唱』

做好帮扶工作，要努力将帮扶力量各自的“独唱”变成“大合唱”，这样才能实现帮扶力量最大化。在这一过程中，必须打破帮扶力量各自为政、力量碎片化、没有有效形成帮扶合力的状况，整合各级帮扶力量，统筹配置，推动各帮扶力量做自己最擅长、最专业的事，构建起“统筹配置、各展所长、优势互补、集中发力”的乡村振兴“大帮扶”模式，才能让帮扶优势、效益最大化，才能让群众得到更多实惠。

“锦上添花易，雪中送炭难。”帮扶力量更应瞄准西部短板领域和薄弱环节，以东部之优补西部之短，以先发优势促后发效应，以外部带动促内生动力。

此外，必须注重从“输血式”向“造血式”转变，将东部地区的产业、资金、人才等优势，与西部地区的资源、市场等优势有效地结合起来，做到东西互动、优势互补，实现东部拓展产业发展空间和西部巩固脱贫成果的“双赢”。

辽宁方大集团助力甘肃东乡经济发展——

产业“造血”见实效

在“陇中苦瘠甲天下，东乡苦瘠甲陇中”的甘肃省临夏回族自治州东乡族自治县，辽宁方大集团经过努力，探索出了一条独具特色的产业扶贫之路。如今，方大集团又接过乡村振兴“接力棒”，让东乡县走上了乡村振兴的探索之路。近日，经济日报记者走进东乡，近距离了解方大集团作为民营企业如何在西部省份进行产业扶贫，以及在巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接方面的探索。

特色产业帮扶见实效

东乡县曾属于“三区三州”深度贫困地区，是全国脱贫攻坚最难啃的硬骨头。2019年5月，方大集团响应号召，扛起了助力东乡脱贫攻坚的任务。“绝不能搞面子工程，产业项目一定要覆盖整个东乡县，实现群众真脱贫。”方大集团扶贫工作组进驻东乡县之初，就确定了这样的思路。

东乡县工业经济薄弱、交通运输不便，当地群众宁愿守着贫瘠的土地也不愿易地搬迁就

东乡县龙泉镇拱北湾村妇联主席马秀花（中）带着本村妇女在扶贫车间工作。



激活当地民企发展动能

巩固脱贫攻坚成果，关键要激活贫困地区的内生动力。2019年6月，方大集团帮扶东乡县企业家座谈会召开，临夏州、东乡县主要领导，方大集团扶贫小组成员，甘肃省内及东乡县部分企业家坐在一起，共商东乡产业扶贫大计。与会企业家表示愿意与方大合作，把东乡当地企业做大，把特色产业做强。

在扶贫项目合作方选择上，方大集团坚持把盈利运行、就业人数、工资收入作为重要衡量指标。在合作模式上，采用方大集团多投资（投资70%左右）少分红（分红30%左右）的形式，以调动合作方积极性。

一年来，甘肃古典、本土商贸等当地企业纷纷与方大集团达成合作协议。与此同时，方大集团还积极牵线搭桥，通过以商招商等方式，成立联合招商组，先后赴多地帮助东乡县引进了10余家龙头企业，并以方大集团为主导，合作建立项目公司，共同助力东乡县脱贫攻坚。

坐落于东乡县考勒乡三源村的临夏州回味